Temat: Omawiamy wspotprace miedzygatunkowa — symbioza.

Teoria:
1. Relacje nieantagonistyczne

Relacje nieantagonistyczne, nazywane sa inaczej korzystnymi. Sa to sytuacje,
w ktorych relacje zachodzace migedzy gatunkami przynoszg korzysci jednej lub obu stronom.

Typ relacji, w ktorej oba gatunki odnosza korzysci zwigkszajace szanse ich przezycia
nazywamy symbioza, a gatunki z nig zwigzane — symbiontami. Jesli taka zalezno$¢ jest
bezwzglednie konieczna do przetrwania obu organizmow nazywamy j3 symbioza
obowiazkowg — mutualizmem. Jesli symbioza mig¢dzy gatunkami nie jest niezbgdna do
przezycia nazywamy ja symbiozg nieobowigzkowa — protokooperacjq.

Migdzy organizmami obserwuje si¢ tez taki zwigzek, w ktorym jeden z nich odnosi
korzysci, a dla drugiego ta sytuacja jest obojetna, tzn. nie odnosi on korzysci ani nie ponosi
szkody. Taka relacj¢ nazywany komensalizmem.

2. Protokooperacja (Symbioza nieobowiazkowa)

Symbioza nieobowiazkowa (protokooperacja)

Niekiedy wspotzycie osobnikéw nalezacych do réznych gatunkéw moze im przynosic
wzajemne korzyéci, jednak ich zwiazki sa nietrwate. Moga tez zy¢ samotnie.

4 Stodka wydzielina
mszyc (spadz) jest chetnie
spozywana przez mrowki,
ktére - aby nie straci¢
Zrédta pokarmu - chronia
mszyce przed drapiezni-
kami, np. biedronkami

A Ukwiat przymocowany do
muszli zamieszkiwanej przez
pustelnika (skorupiaka o miek-
kim odwtoku) przemieszcza
sie wraz z nim, dzieki czemu
ma dostep do nowych zaso-
béw pokarmu. Parzace czutki
ukwiatu chronia pustelnika
przed drapieznikami
(np. odmiornicami),
a sama jego obecnos¢
maskuje pustelnika
w srodowisku

» Ptak bakojad ostrzega zyrafe
przed niebezpieczernstwami,
ktore zazwyczaj dostrzega
pierwszy, oraz oczyszcza
jej skére z pasozytéw
(kleszczy i larw owaddw),
ktorymi sie zywi



3. Mutualizm (symbioza obowigzkowa)

Symbioza obowigzkowa (mutualizm)

Przedstawiciele niektorych gatunkdow nie moga bez
siebie zy¢. Ta relacja jest niezbedna do ich przetrwania.

¥ Parosty to organizmy powstafe w wyniku
symbiozy grzybéw z glonami. Oba gatunki sa
catkowicie zaleZzne od siebie

Glony

przekazuja
grzybowi S
cukry.

Grzyb chroni
koméoérki

glonéw przed
wyschnieciem —
i dostarcza im
wode z solami
mineralnymi.

¥ Mikoryza - zwigzek grzybéw
z korzeniami roslin. Sosna i boro-

wik, podobnie jak brzoza i koZlarz,
to pary czesto spotykane w lesie

¥ Przyktadem mutualizmu jest

zwiazek roslin bobowatych z bakte-
Grzyb pobiera od riami brodawkowymi. Dzieki niemu
rosliny substancje rosliny te moga 2v¢ na glebach
ubogich w azot

odzywcze

(np. cukry).
Utatwia roslinie
pobieranie
wody z solami
mineralnymi.
Chroni przed
bakteriami

i toksynami.

brodawki
korzeniowe

4. Komensalizm

Komensalizm

To nietrwata relacja, w ktérej wyrazna korzysc czerpia przedstawiciele tylko jednego
gatunku. Drugiemu sytuacja ta nie przynosi pozytku ani nie wyrzadza szkody.

¥ W dolnych partiach gniazd bocianich czesto gniezdza
sie wroble. Dla bociana nie ma to znaczenia, dla wrébla
jest to miejsce schronienia. Obecnosc bociandw i ich
gniazd nie jest konieczna dla istnienia wrobli, a wréble
nie maja zadnego wplywu na zycie bocianéw

A Chrzaszcz - zuk
gnojowy — odzywia
sie odchodami koni,
zubrow, jeleni czy
saren i skfada w nich
jaja. Larwy, ktore

sie z nich wylegaja,
majg zapewnione
schronienie i pokarm.
Wykarzystywanie
odchodéw innych
zwierzat przez zuka
gnojowego jest dla
tych zwierzat catkowi-
cie obojetne



Zadanie 1.
Przyporzadkuj kazdej definicji rodzaj symbiozy, ktora opisuje ta definicja.
PODKRESL odpowiednia nazwe.

Definicja Symbioza

l. Obustronnie korzystne oddzialywanie miedzy | obowigzkowa / hicobowigzkowa
gatunkami, z ktérych zaden nie moze w naturalnych

warunkach funkcjonowac osobno.

Il. Zalezno$¢ miedzy gatunkami przynoszaca | Obowigzkowa / nieobowigzkowa
korzysci obu stronom, cho¢ kazdy z nich moze takze

zy¢ samodzielnie.

Zadanie 2.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Komensalizm to relacja migdzy dwoma populacjami, w ktore;j:

[ 1A Jedna populacja czerpie korzysci, a druga nie ponosi w zwigzku z tym szkody.
|_IB. Obie populacje czerpig korzysci, cho¢ w nierownym stopniu.

[ ]c. Oddziatywanie jest niekorzystne dla obu przedstawicieli populacji.

|_|D. Przedstawiciele jednego gatunku odzywiaja si¢ osobnikami drugiego gatunku.

Temat oraz wykonane zadania (nie przepisuj teorii!!l) zapisz w zeszycie, zrob zdje¢cie i wyslij na adres

mailowy biologia.sps40@o02.pl.

W razie jakichkolwiek problemow pisz na wskazany adres a ja postaram si¢ pomaoc.

Jestem dla Was dostepna od 8:00 do 14:00

Ankieta

Prosz¢ o odpowiedz na ponizsze pytanie 1 odestanie odpowiedzi na adres e-mail zamieszczony powyze;.

Pytanie nr 1.

Czy zadania wykonale$/as:

A) Samodzielnie

B) Z niewielka pomoca czlonkéw rodziny

C) Z duzg pomocg cztonkow rodziny
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